杨德广成立阳光慈善基金会 "平民校长""绿化校长"是他又一标签

他用善举汇聚身边"善的力量"

他人误解

慈善人最大的"磨难"

2004年到现在,每年元旦后上班第一 天和当年植树节,杨德广都要向上海师大教 育发展基金会和"爱心基金"、绿化科捐款; 2010 年,杨德广将多年积累的书稿费、讲 课费 100 万元,加上卖掉的一套住房所得, 筹集 300 万元设立"杨德广帮困奖学金"; 70 多岁的杨德广连续 4 年跋山涉水去全国 各地,为资助学生亲自送上善款,前后共有 3000 多名贫困生受益……

记者发现,在杨德广的身上有很多标 签:"平民校长"、"绿化校长"、"卖房裸 捐300万"……了解他的人都知道,这位从 贫苦农民家庭走出来的校长,对于贫穷有着 更深的认识,对于帮助贫穷学生成才,更有 着他人难以企及的热忱。

"那时候去杨老师家,我发现有一本年 岁颇久的记账本,翻看后发现,里面记载着 老师的每一笔支出,从买菜钱到讲课费的进 出账,无一遗漏。"一名受杨德广资助的学 生告诉记者,这本笔记本可以追溯至上世纪 80 年代,翻看这一笔笔记录,似乎就可以 看到杨德广这些年来走在慈善路上的一个个 脚印,每一步都清晰而坚定。

将每一笔进出账都记录得清清楚楚,杨 德广认为,这能够帮助自己了解钱的流向, 将每一分钱都花在刀刃上。回忆起自己行善 路上的点点滴滴,杨德广表示,刚开始做慈 善时受到不少的误解,遭遇了不少窘境。

曾经,有一位企业家被杨德广的善行所 感动,自愿拿出 200 万元成立"杨德广帮困 助学基金"。然而,当杨德广揣着这笔助学 款兴冲冲跑到黑龙江一所偏远学校时,却遭 到校方的拒绝。"你们这个钱是从哪里来 的? 为什么要捐助我们……"校方"吐"出 的一连串疑虑让杨德广发现,有心做好事竟 也不是一件容易的事。

其实这样的经历,对于很多慈善人来 说,都是必经的"磨难"。2016年,本市长 寿社区基金会推出的食物银行被很多人认为 "开不久";2017年,民政局提出的,到 2019 年底实现本市各街镇(乡)

"做样子" ……做慈 善却不被人看好,

究其原因,是太多 的"伪慈善"伤害 了大家的心,让人 们不敢轻易相信慈

□见习记者 张叶荷

近日,在国家民政部公布的第十届"中华慈善奖"获奖名单中,一位上海老 人赫然在列,他就是原上海师范大学校长杨德广教授。从单打独斗做慈善,到现 在带着一支 200 余人的队伍,成立阳光慈善基金会,在行善的路上,杨德广和他 的慈善团队经历了一个从"无证"行善到"有证"行更多善的过程,得到了上海

据悉,为了帮助"真慈善人"在慈善这条路上走得更踏实,相关部门做了不 少努力,除了为各慈善公益组织提供的经济帮助之外,从 2005 年的中华慈善奖 设立,到 2016 年我国第一部《慈善法》出台,再到今年 9 月 1 日施行的《慈善 组织信息公开办法》,上海市政府在逐步规范慈善领域的同时,也一直在致力于 为真正做慈善的人提供一个法治保护罩。

政府撑腰

让慈善之路通畅

当杨德广的助学路受阻时, 他和企业家 决定重新找政府,通过有关部门牵线搭桥, 将助学基金用于四川、甘肃等西部偏远山区 的几所学校,解决孩子的营养午餐问题。这 一次,他成功了。3年多以来,200多名爱 心人士筹集200多万元,用于资助新疆、西 藏、青海、广西、云南、贵州、内蒙等地优 秀贫困高中生。500多名学生收到了这份来 自杨爷爷和各位爱心人士的"温暖"。

2014年,在法规和相关政策扶持下, 杨德广发动身边"善的力量", 开始筹备上 海师范大学教育发展基金会阳光慈善专项基 金,将精力继续投放到第二轮的"1帮1" 结对帮扶计划,并发起"阳光茉荔育才林" 行动。3年多的时间,杨德广的队伍从原先 只有32名工作人员到现在200余人的规模。 阳光慈善基金会的相关负责人告诉记者:力 量大了, 信心有了, 责任也就更重了。

其实,政府的撑腰不仅体现在团体的慈 善基金会中, 在上海社区基金会有效整合社 区资源、激发多元主体参与、培育扶持社区 社会组织、补充提供社区公共服务等方面也

发挥了积极作用。据不完全 统计,本市社区基金会由政 府投入的总额达1亿余元,

撬动了 0.6 亿元社会资金参与社会治理,即 1.6 元政府资助吸引带动了 1 元社会爱心资金 参与,效果十分显著。

据统计,截至2017年底,上海社区基金 会累计开展公益项目600余个,公益支出达 2000余万元。全市社区基金会服务社区群众 50万人次以上,极大丰富了社区居民的生活, 也带动了社区居民之间的互动融合。

据悉,本市今年还将建设 1000 张认知症照 护床位首次列入市府实事项目, 市民政局专门 出台《认知症照护床位设置指南》,市、区两级财 政对认知症照护床位的建设和运营给予补贴。

账目清楚

做慈善的必备条件

从探索一部适合我国的慈善法,到 2016 年我国首部慈善法出台,再到今年9月1日刚 刚施行的《慈善组织信息公开办法》,政府部 门在致力于揭开"伪慈善"的假面,保障慈善 机构的公益性和公信力,使我国的慈善事业步 入法治化的轨道, 为真正的慈善撑腰。

近日,民政部发布的《慈善组织信息公开 办法》,要求公布在本组织领取报酬从高到低 排序前五位人员的报酬金额,公布本组织出国

(境) 的经费、车辆购置及运行费用、招待费 用、差旅费用的标准;要求公开募捐活动全过 程对外公开:要求慈善项目至少每三个月公布 一次进展情况,项目结束后还要全面公开,预 示着我国慈善事业将步入一个崭新的阶段。

如何将慈善一直做下去,账目清楚是第一 要义。记者了解到,阳光慈善专项基金团队的 工作人员是不收取任何酬劳的,大部分都是利 用自己的业余时间来做慈善,善款专门由上师 大财务处负责。

"我们是看到申请助学金的材料没有异议 后,才由上师大财务处汇款到学校,由学校发 给学生,每个学生签字。与此同时,我们会将 捐赠者和受助学生——配对,将捐助者的联系 方式给学生,要求学生给捐助者写封信或发微 信、短信,告知自己的学习情况等。"说到资 助流程如何保证账目的清楚明白, 阳光慈善专 项基金会的工作人员表示,每次捐助完学生后 会有一个回访的工作,基金会的工作人员会随 机抽取学生家长的电话打过去, 询问是否收到 助学金,以确保费用发给学生。

法治保障

慈善才能走得更稳更好

过去一段时间,时有"伪慈善"事件曝 光,不少市民对于"慈善"产生了戒备。如何 消解市民的担忧,维护社会的慈善生态环境, 让每一个市民"放心捐"、"热心捐",让慈善 人安心做慈善,成为一大难点。

对于如何将慈善之路走得更长远这一话 题,每一个慈善人都有不同的看法。"账目的 清楚明白,让做慈善的人能够安心做慈善,让 对慈善有误解的人也能更安心, 但这只是一个 起点。"对于《慈善组织信息公开办法》的出 台,已有九年"行善"史的联劝基金会相关负 责人告诉记者, 法律法规的出台能够更好地规 范慈善行为,账目的清楚明白是第一步,接下 来更重要的是, 让每一个捐助人参与到后期善 款使用分配的每一步中,而不是"一捐了之", 做一名"甩手掌柜"。

杨德广告诉记者,他希望有更多的企业加 入到做慈善的队伍中来,深入到做善事的前中 后各个阶段。阳光基金会的资助流程已经形成 层层审核制度,从困难学生自己推荐,到学校 审核,再到阳光基金会审核,最后到学生收到 善款进行反馈,完整严密的流程保证了善款能 够帮助到真正需要帮助的学生。

长寿基金会相关负责人则表示, 据基金会 统计,食物银行成立两年以来,已累计有5万 人次的人群受助。虽然食物银行项目匹配的经 费只有每年十余万元,但公益企业能够提供食 品、物流、设备、培训等方面的帮助,通过与 他们的对接, 社区基金会有效承担起桥梁的作 用,让很多愿意做公益的企业加入进来,撬动 更多资源。

杨德广与受资助学生合影



联劝基金会在"一个鸡

蛋的暴走"筹款现场